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Sažetak 

U prometnim nezgodama dolazi do oštećenja vozila pri čemu popravak nekada nije 

ekonomski isplativ. Nastankom obveze za naknadom štete  na vozilu, osiguravatelj utvrđuje 

visinu totalne štete. Primjenjuju se računske i/ili kataloške metode utvrđivanja sadašnje 

vrijednosti vozila i vrijednosti spašenih dijelova, a u konačnici i visina totalne štete na 

oštećenom vozilu. Važeća metodologija za obračun visine totalne štete koja je u primjeni već 

17 godina u nekim svojim dijelovima nije u skladu sa sadašnjim stanjem tržišta vozila i 

ostvarenog napretka u automobilskoj industriji. Usavršavanje metodologije procjene štete na 

vozilima s razvojem i suvremenim promjenama u automobilskoj industriji, ujednačavanje 

kriterija, kao i usklađivanje naše metodologije s praksom razvijenih zemalja, nužno je radi 

objektivne i pravične naknade štete. 

 

Ključne riječi: Novonabavna cijena vozila, amortizacija vozila, faktor ispravka 

amortizacije, sadašnja vrijednost vozila, vrijednost  spašenih dijelova, visina totalne štete.  

 

Abstract 

 In traffic accidents damage on the vehicle is caused, and the repair is sometimes not 

economically feasible. With the emergence of liability for damages to the vehicle, the insurer 

determines the amount of total damage. Computational and/ or catalog methods are applied 

for determining the present value of the vehicle and the value of salvaged parts and ultimately 

the height of total damage on the damaged vehicle. The current methodology for the calculation 

of the total damage, which has been in force for 17 years in some of its parts is not in 

accordance with the current state of the market of vehicles and of the progress made in the 

automotive industry. Improving methodology to assess the damage of the vehicles with the 

development and the contemporary changes in the automotive industry, standardization of 

criteria and harmonization of our methodology to the practice of developed countries is 

necessary for the sake of objective and fair damages. 

Key words: new purchase price, depreciation of vehicles, correction factor of 

depreciation, the present value of the vehicle, value of salvaged parts, total damage. 
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1. UVOD 

 

Mnogi sudionici prometnih nezgoda prilikom rješavanja svog odštetnog zahtjeva kod 

osiguravajuće kuće susreću se s pojmom totalna šteta. Totalnom štetom (potpunim gubitkom) 

smatra se kada je osigurana stvar nestala (otuđena, ukradena), ili kada je oštećenje potpuno 

uništilo osiguranu stvar ili je oštećenje osigurane stvari takvo da troškovi popravka (dovođenja 

u stanje koje je bilo prije nastupanja osiguranog slučaja) prelaze (stvarnu) vrijednost osigurane 

stvari umanjenu za vrijednost spašenih dijelova, dakle nisu ekonomski opravdani (tzv. 

ekonomska totalna šteta). Pojam totalne štete se odnosi na tehničku ili ekonomsku kategoriju. 

Pojam tehničke totalne štete  na vozilima se odnosi na  takav stupanj oštećenja kada 

popravak nije moguć (u skladu s tehničkim pravilima i normama), tj. kada nije moguće 

dovođenje vozila u ispravno tehničko stanje kakvo je bilo prije nezgode. Najčešći primjer 

tehničkih totalnih šteta su: potapanje vozila, požar, veliki stupnjevi deformacija vozila itd.  

Pojam ekonomske totalne štete podrazumijeva  ekonomsku neisplativost popravka 

vozila. Naime, pri utvrđivanju vrste štete na vozilu potrebno je utvrditi visinu troškova 

popravka vozila temeljem specifikacije oštećenja na vozilima, a od strane stručnog procjenitelja 

koji sačinjava Izvid štete ili sudskog vještaka. Nakon utvrđenog obračuna troškova  popravka, 

prema predračunima servisa ili kalkulacijama popravka u specijaliziranim programima 

(Eurotax, Audatex), pristupa se obračunu visine totalne štete na vozilu. Visina totalne štete 

predstavlja razliku vrijednosti vozila prije nezgode i vrijednosti spašenih dijelova na vozilu. 

Ukoliko troškovi popravka vozila prelaze visinu totalne štete, popravak vozila nije ekonomski 

isplativ, ta se vrsta štete kvalificira kao totalna šteta. Smisao obeštećenja kod osiguranog slučaja 

je nadoknaditi financijski iznos oštećeniku s kojim će biti obeštećen. U konkretnom slučaju 

kada je vrsta štete totalna šteta, oštećenik  prodajom spašenih dijelova trgovinama koje se bave 

otkupom istih kao i obeštećenjem utvrđenom visinom totalne štete, može na tržištu nabaviti 

vozilo najsličnijih značajki kakvo je posjedovao prije nastanka nezgode, tj. u toj novčanoj 

vrijednosti. Upravo ovaj pojam ekonomske totalne štete će biti predmet razmatranja ovog rada, 

kao i potreba usklađivanja važeće metodologije sadašnjim stanjima u automobilskoj industriji. 

 

2. METODE UTVRĐIVANJA TOTALNE ŠTETE NA VOZILIMA 

 

Danas se najčešće primjenjuju računska i kataloška metoda kojima se utvrđuje visina 

totalne štete.  

- Računska metoda polazi od novonabavne cijene vozila od koje se oduzima amortiziranost 

vozila odnosno njegova rabljenost. Na taj način se dolazi do vrijednosti vozila neposredno 

prije nezgode, a pojam koji se koristi je sadašnja vrijednost vozila. Za utvrđivanje 

vrijednosti ostatka vozila se najčešće koristi tablična vrijednost spašenih dijelova prema 

specifikaciji oštećenja iz Izvida štete. 

- Kataloška metoda se naročito primjenjuju u zemljama Europske unije. Katalozi vozila  prate 

sve posebnosti tržišta vozila i izdaju  se mjesečno pa se za svaki pojedini model može 

utvrditi vrijednost rabljenog vozila za navedeni mjesec. 

  

2.1. Računarska metoda utvrđivanja sadašnje vrijednosti vozila  

 

Da bi izračunali sadašnju vrijednost vozila potrebno je utvrditi novonabavnu vrijednost  

i njegovu  amortiziranost (rabljenost). 
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2.1.1. Novonabavna cijena vozila  

 

Novonabavna cijena vozila predstavlja tvorničku cijenu vozila uvećanu za troškove 

transporta, trgovačke marže, homologacije, carine, poreza i ostalih možebitnih troškova do 

registracije vozila. Za utvrđivanje novonabavne cijene vozila koristi se račun nabave novog 

vozila, cjenik ovlaštene autokuće ili korištenjem kataloga iz kojih se odabire za predmetno 

vozilo njegova tvornička cijena uvećana za današnje troškove do registracije vozila. U našoj 

zemlji je  u primjeni „Katalog cijena motornih vozila“, izdavač - Centra za motorna vozila EIB 

International A.D. Banja Luka. Katalog se izdaje 2 puta godišnje i u njemu se nalaze uvozne 

cijene vozila u BiH i prodajne cijene u BiH (s uključenim davanjima). Također se koriste i 

inozemni katalozi od kojih je najpoznatiji „Schwacke liste“, njemački katalog, koji ima 

mjesečno izdanje za putnička vozila. U njemu se nalaze tvorničke cijene vozila, maloprodajne 

cijene vozila u Njemačkoj, kao i cijene rabljenih vozila s otkupnim cijenama i prodajnim 

cijenama rabljenog vozila. Cijene vrijede za mjesec u kome je katalog izdan. Prilikom 

korištenja kataloga bitno je izabrati vozilo koje je najsličnijih značajki predmetnom vozilu. 

Moguću dodatnu opremu koja nije uključena u katalošku cijenu  potrebno je naknadno dodati 

kako bi se došlo do što realnije tvorničke cijene vozila.   

2.1.2. Amortiziranost (rabljenost) vozila  

 

Prema Međunarodnom računovodstvenom standardu amortizacijski iznos nekog 

sredstva koje podliježe amortiziranju treba rasporediti sustavno na svako obračunsko razdoblje 

tijekom korisnog vijeka trajanja tog sredstva. Svako vozilo ima predviđeni vijek trajanja u 

kojemu će uz predviđene eksploatacijske uvjete i redovito održavanje, ispuniti  namjenu za koju 

je predviđeno. Ukupna amortiziranost vozila ovisi o više faktora a to su: starost vozila u 

godinama i mjesecima, broj prijeđenih kilometara odnosno radnih sati za strojeve, način i uvjeti 

eksploatacije, sadašnje stanje vozila, investicijsko ulaganje kao i stanje ponude i potražnje na 

tržištu za predmetnim vozilom. 

Tablica 1. Vrijednost vozila prema godinama starosti i prosječno prijeđenim kilometrima 

(Rotim i suradnici, 1999) 
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Za osobna vozila starija od 10 godina starosti Vv se umanjuje za 0,2 za svaki naredni 

mjesec, a ne više do 10% ukupne Vv.  

Rv (rabljenost vozila /amortizacija) (%)= 100 - Vv (Vrijednost vozila) (%) (Rotim i 

suradnici, 1999) 

Za izabranu amortiziranost vozila u ovisnosti o starosti tj. godinama i mjesecima od prve 

registracije, potrebno je primijeniti i faktore ispravka starosne amortizacije za predmetno vozilo 

kako bi ukupna amortizacija koja se umanjuje od novonabane cijene vozila dovela do što 

realnije sadašnje vrijednosti vozila.  

Faktori ispravka amortizacije su: 

a) prijeđeni  kilometri - ispravak amortizacije za više ili manje prijeđenih kilometara u 

odnosu na predviđene za tu klasu vozila.   

 

Tablica 2. Ispravak amortizacije po osnovi više/manje prijeđenih kilometara (Katalog cijena 

motornih vozila“, 2/2014) 

 

b) stanje vozila -  gdje se vizualnim pregledom karoserije, laka, motora, motornog prostora, 

unutrašnjosti vozila, ocjenjuje stanje vozila u odnosu na prosječno vozilo iste starosti. 

Stanje vozila se procjenjuje kao: loše, prosječno i nadprosječno, a ispravak se kreće od 

(- 10% / +10%). 

c) način eksploatacije - ovisi u kakvim uvjetima se vozilo koristi, koliko vozača koristi 

vozilo, namjeni korištenja vozila. Ovaj ispravak amortiziranosti se naročito odnosi na: 

Rent-a-car vozila, taxi vozila, vozila auto škola,  i kreće se   od (0 / +10%). 

d) investicijsko  ulaganje -  kada se na vozilu izvrše zahvati koji mu uvećaju vrijednost kao 

što su generalni remont motora, zamjena novijim motorom, lakiranje cijelog vozila, 

dorade koje mu povećavaju funkcionalnost ili estetsku vrijednost. Ispravak amortizacije 

se kreće do – 5%  vrijednosti vozila. 

e) ponuda i potražnja – cijena rabljenih vozila na tržištu, ima bitan utjecaj kod ispravka 

amortizacije vozila jer svako vozilo na tržištu ne gubi jednako cijenu u odnosu na starost 

vozila kao druga. Najbolji primjer takvih vozila na našem tržištu su neki modeli marki 

VW  i Mercedes Benz koji su popularni i traženi  kod naših vozača i čiji pad vrijednosti 

s godinama starosti je manji u odnosu na vozila sličnijih značajki drugih proizvođača. 

A također postoje i manje popularna vozila na našem tržištu koja su i manje tražena i 

čija je vrijednost manja nego što bi iznosila u skladu sa starosti vozila. Ispravak  

amortizacije prema ponudi i potražnji na tržištu se kreće  (-5 % / +5%). Sam izbor 

koeficijenta ispravka se utvrđuje uvidom u tržišnu ponudu cijena vozila najsličnijih 

značajki predmetnog vozila. Tržišna ponuda se najčešće provjerava putem 

specijaliziranih internetskih stranica za prodaju rabljenih vozila domaćih (www.pik.ba, 

www.autopijaca.ba. itd.) i inozemnih (www.mobile.de, www.autoscaut24.de, itd.). 

 

Primjenjujući starosnu amortizaciju vozila, koju ispravimo faktorima ispravka 

amortizacije gore navedenim, dolazi se do postotka  ukupne amortizacije vozila. Sadašnja 

http://www.pik.ba/
http://www.autopijaca.ba/
http://www.mobile.de/
http://www.autoscaut24.de/
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vrijednost vozila predstavlja razliku novonabavne cijene vozila umanjenu za amortiziranost 

vozila.   

SVv = NVv -  Rv (Rotim i suradnici, 1999)       

SVv- sadašnja vrijednost vozila, NVv- novonabavna vrijednost vozila, R- rabljenost 

vozila (amortiziranost vozila)  

Gore navedena metodologija je zadnji put izmijenjena i usvojena 1999. godine na 

znanstvenostručnom skupu u Mostaru, a objavljena u priručniku autora (Rotim i suradnici, 

1999). Nova tehnološka dostignuća, posebice u pogledu elektroničkih sustava, pasivne i aktivne 

sigurnosti, konstrukcijama vozila itd. primijenjenim u automobilskoj industriji, doveli su do 

toga da su navedeni kriteriji u nekim dijelovima zastarjeli, nedorečeni, i trebaju se prilagoditi 

sa izmjenama i dopunama današnjem stanju u ovom području, a što će biti zadatak za 

razmatranje i usvajanje na znanstvenim skupovima iz ovog područja. Najočitiji primjer je 

ispravak amortizacije po osnovi ponude i potražnje koji je propisan u granicama (-5 /+5%)  i 

često ne može dovesti do valjanog ispravka u odnosu na tržišnu cijenu vozila. Također i u tablici 

1. stopa amortizacije, prosječni predviđeni kilometri u ovisnosti o starosti vozila i kategoriji ne 

odražavaju usklađenost s prosječnim kilometrima prema tablicama koje koriste europski 

katalozi (primjer tablica 4.- kataloga SuperSchwacke 09/14 SchwackeListe).  

2.2. Kataloška metoda utvrđivanja vrijednosti vozila  

 

U mnogim zemljama Europske unije primjenjuju se i katalozi sa sadašnjim 

vrijednostima  rabljenih vozila u ovisnosti o njihovoj starosti. Najpoznatiji katalog za njemačko 

tržište vozila je Schwacke katalog (članica EurotaxGlass grupacije). Navedeni katalog za 

putničke automobile prati tržišna kretanja rabljenih vozila i  izdaje se mjesečno.  

 

Slika 1. Primjer: VW Passat iz kataloga SuperSchwacke 09/14 SchwackeListe–Band I. Buch 

2.  (Katalog Schwacke, 9/14) 

 

1. Tvornička cijena vozila (EUR), 2. Početak proizvodnje i kodovi serijske opreme, 3. 

Maloprodajna cijena novog vozila u Njemačkoj  (EUR), 4. Prodajna cijena rabljenog vozila 

(EUR) , 5. Otkupna cijena rabljenog vozila, 6. Kategorija vozila, 

Navedena prodajna cijena rabljenog vozila se ispravlja ukoliko vozilo posjeduje i 

dodatnu opremu koja se odabire iz tablice 3, odabirom vrijednosti dodatne opreme iz godine 

proizvodnje vozila: 
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Tablica 3. Vrijednost dodatne opreme (Katalog Schwacke, 9/14) 

 

 Ukoliko je predmetno vozilo prešlo više ili manje kilometara od predviđenog, za tu 

kategoriju vozila radi se ispravak  prema sljedećoj tablici: 

Tablica 4. Ispravak više/manje prijeđenih kilometara od predviđenih u ovisnosti kategorije 

vozila (Katalog Schwacke, 9/14) 
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3. VRIJEDNOST SPAŠENIH DIJELOVA 

 

Vrijednost spašenih dijelova tj. ostatka vozila,  predstavlja  vrijednost  koju se može 

dobiti prodajom preostalih spašenih dijelova na tržištu tj. trgovinama koja se bave otkupom 

istih. Ona se najčešće utvrđuje računskim putem primjenjujući propisane tablice gdje se 

izračunava postotak spašenih dijelova od sadašnje vrijednosti vozila koje je imalo prije 

nezgode. Obzirom da svako vozilo nije jednako traženo na tržištu a samim time i njegovi 

ostatci, treba i ovdje primijeniti ispravak koji se odnosi na ponudu i potražnju za predmetnim 

vozilom.  

Tablica  5. Vrijednosti spašenih dijelova  (Katalog cijena motornih vozila“, 2/2014) 

 

4. GREŠKE PRILIKOM UTVRĐIVANJA IZNOSA TOTALNE ŠTETE 

 

 Greške koje se najčešće događaju odnose se na: pogrešno izabran kataloški model 

vozila, neuključivanje dodatne opreme u cijenu vozila, nekvalitetnu primjenu faktora ispravka 

amortizacije vozila. Neki od nekvalitetnih primjena faktora  ispravka amortizacije vozila su: 

računsko određivanje amortizacije vozila samo po starosti vozila bez primjene ispravaka, 

paušalnost u ocjeni stanja vozila, paušalnost u ocjeni ponude i potražnje. Pri utvrđivanju 

vrijednosti spašenih dijelova događa se nepreciznost u procjeni vrijednosti pojedinih sklopova 

i dijelova. Sve navedene greške dovode do odstupanja utvrđene  obračunate visine totalne štete 

od stvarne, realne visine totalne štete. Gore navedena metodologija se ne primjenjuje u svim 

slučajevima kod utvrđivanja totalnih šteta npr. vozila muzejskih vrijednosti (Old-timer vozila). 

Navedena vozila podliježu  posebnim metodama utvrđivanja sadašnje vrijednosti vozila  tj. 
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posebnom vrednovanju u skladu sa klasifikacijom prema FIVA kriterijima ( FIVA- 

Međunarodna federacija old-timer klubova).   

5. ZAKLJUČAK 

           Nova tehnološka dostignuća, posebice u pogledu elektroničkih sustava, pasivne i aktivne 

sigurnosti, konstrukcijama vozila itd., primijenjenim u automobilskoj industriji, dovela su do 

toga da su navedeni kriteriji u nekim dijelovima zastarjeli, neprecizni, nedorečeni i treba  ih 

prilagoditi s izmjenama i dopunama sadašnjeg stanja u ovom području. To će biti zadatak za 

razmatranje i usvajanje na znanstvenim skupovima iz ovog područja. 

           Do usvajanja  novih  izmjena i dopuna važeće metodologije za procjene totalnih šteta 

vozila, velika je obveza na procjeniteljima i sudskim vještacima pravilna i stručna primjena 

važeće metodologije kako bi se što realnije utvrdila sadašnja vrijednost vozila, vrijednost 

spašenih dijelova, a samim tim u konačnici i visina totalne štete na vozilu. 
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